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DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 18 DE AGOSTO DE 2003.*******
Aos dezoito dias do mês de agosto do ano dois mil e três, no Plenário da Câmara Municipal 
de  Agudo,  realizou-se  a  décima  nona  Sessão  Plenária  Ordinária  do  ano.  Presentes  os 
Vereadores ALDO HOPPE (PFL), ARLINDO CASSEL (PP), BETO MÜLLER (PP), CARLITO 
SCHIEFELBEIN (PSDB), MOISÉS KILIAN (PMDB), PAULO UNFER (PDT), PEDRO DE LIMA 
(PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PP).*************************************************
Às vinte horas,  após verificar  a existência de quorum legal para tal,  o senhor Presidente, 
Vereador PAULO UNFER, declarou instalada a sessão. A seguir, realizou-se a solenidade de 
posse do suplente de vereador ARLINDO CASSEL. Após o suplente entregar seu diploma 
de  suplente  de  Vereador  e  sua  declaração  de  bens,  o  senhor  Presidente,  verificando  a 
autenticidade  daqueles  documentos,  declarou  que  ele  estava  apto  para  ser  empossado. 
Assim, o suplente ARLINDO CASSEL proferiu o compromisso legal previsto na Lei Orgânica 
Municipal. Após a leitura do termo de posse e assinatura do mesmo, o senhor presidente 
declarou empossado o Vereador ARLINDO CASSEL. Em votação, as atas números 28/2003 
e  29/2003  foram  aprovadas  por  unanimidade  de  votos.  Das  correspondências  recebidas 
foram lidas as de números 288/03 e 298/03. Das correspondências expedidas foi lida a de 
número  96/03.  A  seguir,  foram  apresentados  o  Projeto  de  Lei  número  52/2003-L,  os 
Requerimentos  números  18/2003  e  19/2003  e  as  Indicações  números  97/2003,  98/2003, 
99/2003,  100/2003,  101/2003  e  102/2003.  No  espaço  do  PEQUENO  EXPEDIENTE:  o 
Vereador  MOISÉS  KILIAN  sugeriu  que  fosse  construída  uma  ciclovia  na  rua  Floriano 
Zurowski, no acesso à Vila Caiçara e à fábrica de calçados Schmidt; o Vereador PEDRO DE 
LIMA falou sobre a necessidade de patrolamento e instalação de tubos na avenida Euclides 
Kliemann, nas proximidades da Casa da Paz; o Vereador RENI BOIJINK disse que estava 
por ser feita a segunda etapa da vacinação contra a Poliomielite e que a APAE estava por 
realizar a Semana da Pessoa Portadora de Deficiência; disse que a Conferência Municipal 
das Cidades ocorreria na tarde seguinte, na Câmara Municipal, convidando a comunidade 
para  o  evento;  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  as  proposições  de  concessão  de 
subvenção social à ASERMA e ao CTG Sentinela do Jacuí foram retiradas, o que ocorreu 
devido  aos  comentário  que  houve  sobre  o  caso;  disse  que  um  munícipe  havia  feito 
reclamação sobre a obra da esquina da avenida Borges de Medeiros com a rua Marechal 
Deodoro e que o engenheiro civil do município havia reconhecido que aquele trabalho não 
podia ter  sido feito da forma como ocorreu;  disse que vários moradores haviam subscrito 
abaixo-assinado reclamando que aquela obra estava inacabada e que o setor de obras devia 
fazer a limpeza solicitada pelos moradores e a recuperação do calçamento daquele trecho; 
disse que um trecho da rua Marechal  Deodoro também tinha problemas que deviam ser 
resolvidos;  o  Vereador  ALDO  HOPPE  disse  que  solicitou  ao  Secretário  de  Obras  o 
patrolamento da estrada de acesso a propriedades de Cerro Seco, o conserto do aterro de 
ponte  existente  em Nova  Boêmia  e  a  reposição  de  lâmpadas  queimadas  existentes  nas 
proximidades  da  Escola  Olavo  Bilac;  disse  que  teria  continuidade  o  patrolamento  das 
estradas de Alto Araçá e Linha Branca e que teria início a recuperação de vias da região 
Norte; falou sobre a necessidade de recuperação da estrada de Linha Nova, onde havia uma 
vertente; disse que na noite de Sexta-feira seu carro foi perseguido na estrada de Picada do 
Rio,  como havia acontecido com outro cidadão de Nova Boêmia,  e disse que as viagens 
noturnas deviam ser evitadas; o Vereador ARLINDO CASSEL manifestou sua surpresa com 
o fato de receber  convocação para assumir  mandato de Vereador,  lamentando que tenha 
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ocorrido  por  motivo  de  doença  do  Vereador  Ari  Anunciação;  pediu  compreensão  aos 
eleitores dizendo que pouco poderia fazer sendo Vereador interino; disse que o Prefeito fez 
bem em retirar  as proposições de subvenção social  para duas entidades e falou sobre a 
necessidade  de  patrolamento  das  estradas  de  Finckemberg;  o  Vereador  BETO MÜLLER 
abriu mão de sua inscrição; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que no dia anterior 
foi eleito Presidente do PSDB em sua convenção, dando publicidade à nominata da nova 
Comissão Executiva do partido; disse que a Secretaria de Obras terminaria no dia seguinte 
serviço realizado em Alto Araçá e que havia reivindicado a realização de recuperação da 
estrada  de  Linha  Leste  –  Boêmia  e  na  estrada  de  Arcildo  Müller,  defronte  à  Escola 
Farroupilha; disse que sugeriu ao Prefeito a demissão do Diretor de Obras da cidade que 
estava  deixando  muito  a  desejar;  o  senhor  Presidente  agradeceu  ao  historiador  William 
Werlang  pelos  subsídios  que  vinha  dando  à  Câmara sobre  personalidades  do município; 
saudou  o  Vereador  ARLINDO  CASSEL,  colocando-se  à  disposição  para  colaborar  nos 
projetos  da  região  que  eles  representavam;  convidou  para  a  Conferência  Municipal  das 
Cidades, a realizar-se na tarde seguinte. O espaço da  TRIBUNA LIVRE foi  ocupado pela 
senhora Mariclai Machado de Souza que falou sobre o tema “Encontro Estadual de Agentes 
Comunitários de Saúde”. No espaço do GRANDE EXPEDIENTE: o Vereador BETO MÜLLER 
disse  que  o  senhor  Prefeito,  em  declaração  radiofônica,  lembrou  erros  de  governos 
anteriores; disse que os munícipes queriam saber os motivos da adoção do turno único e da 
crise financeira do município; disse que o município recebeu muitos recursos extraordinários 
nos  últimos  sete  anos,  mas  que,  no  primeiro  imprevisto,  passou-se  a  presenciar  uma 
situação difícil; disse que, na década de noventa, os recursos passaram a ser concentrados 
nos cofres federais, enquanto o volume de atribuições das Prefeituras aumentou; disse que a 
crise na arrecadação do município e o inchaço no quadro funcional levaram às primeiras 
demissões de cargos em comissão e  que o Prefeito  não dizia  que o governo dos “Aris” 
também sofreu com a falta de verbas e que muitos ocupantes de cargos em comissão, na 
época,  não perceberam nenhuma remuneração por  alguns meses;  disse que o  momento 
difícil  deixava o munícipe preocupado,  acarretava prejuízo eleitoral  para o grupo dirigente 
atual e que a adoção de turno único não teria aprovação popular; na inscrição do Vereador 
ARLINDO CASSEL, o Vereador MOISÉS KILIAN parabenizou os participantes da festa do 
Dia do Vizinho; desejou a todos os vizinhos saúde, alegria e paz, lembrando que o vizinho 
era  a  mão amiga das horas  difíceis.  Em comunicação  urgente  da liderança do PSDB,  o 
Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  disse  que  o  Encontro  Estadual  dos  Agentes 
Comunitários de Saúde foi  um ato corajoso e ousado que demonstrou a capacidade dos 
Agentes que atuavam em Agudo; disse que o Programa Agentes Comunitários de Saúde foi 
implementado pelo Doutor Reetz e lamentou o fato de os Agentes Comunitários de Saúde 
não estarem tendo o aproveitamento possível e que eles não tinham uma ligação suficiente 
com a Secretaria da Saúde, mas que a coragem dos Agentes reverteria a situação; disse 
que  a  proposta  de  implementação  de  ensino  fundamental  e  médio  na  Escola  Sete  de 
Setembro  sofria  oposição  política,  principalmente  em  Picada  do  Rio,  pois  o  senhor  Ivo 
Prochnow posicionou-se contrariamente; disse que havia proposta de que, naquela escola, 
caberia ao município o ensino fundamental e ao estado o ensino médio, proposta que estava 
tendo a oposição do Presidente do PMDB; disse que a proposta de perfuração de três poços 
artesianos em Agudo, um dos quais beneficiaria quarenta famílias de Picada do Rio, teve a 
aprovação da maioria das famílias, mas que o senhor Ivo Prochnow era um líder contrário a 
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avanços naquela comunidade. No espaço da ORDEM DO DIA tramitavam os Projetos de Lei 
números  33/2003-E,  37/2003-E  e  39/2003-E,  o  Projeto  de  Decreto  Legislativo  número 
01/2003, o Pedido de Informações número 07/2003 e os Requerimentos números 18/2003 e 
19/2003. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 33/2003-E, que “DEFINE AS 
ATIVIDADES  INSALUBRES  E  PERIGOSAS  PARA  EFEITOS  DE  PERCEPÇÃO  DO 
ADICIONAL CORRESPONDENTE, FIXA BASE DE CÁLCULO PARA SEU PAGAMENTO E 
REVOGA AS  LEIS  MUNICIPAIS  NÚMEROS 965/95  E  1.455/2002”:  o  Vereador  CARLTO 
SCHIEFELBEIN disse que o pagamento de quarenta por cento de insalubridade seria feito 
aos  profissionais  que  tivessem  contato  com  animais  portadores  de  doenças  infecciosas, 
sendo difícil  avaliar se esse podia ser o caso dos trabalhadores do posto de saúde; disse 
que  a  percepção  de  insalubridade  devia  ocorrer  quando  houvesse  um trabalho  insalubre 
permanente,  mas  não  no  caso  de  eventualidade;  em  votação,  o  Projeto  de  Lei  número 
33/2003-E  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em  discussão  sobre  o  Pedido  de 
Informações número 07/2003,  nenhum vereador  manifestou-se;  em votação,  o  Pedido  de 
Informações número 07/2003 foi aprovado por unanimidade de votos. Em discussão sobre o 
Requerimento número 19/2003: o Vereador ALDO HOPPE disse que havia necessidade de 
aprovação  das  proposições  objeto  do  requerimento  porque  a  falta  de  professores 
prejudicaria  os  alunos;  em  votação,  o  Requerimento  número  19/2003  foi  aprovado  por 
unanimidade de votos.  Em discussão sobre o Requerimento número 18/2003:  o Vereador 
ALDO HOPPE disse que a proposição objeto do requerimento instituía turno único a partir do 
dia  vinte  seguinte,  o  que  tornava  necessária  apreciação  daquela  proposição  em  sessão 
extraordinária; pediu que as demais matérias fossem encaminhadas à Casa em tempo hábil, 
sem  que  fossem  necessárias  sessões  extraordinárias  a  qualquer  momento;  disse  que  o 
Executivo instituiu normas para contenção de despesas; o Vereador VILSON DIAS disse que 
sua posição era  contrária  ao Requerimento porquê não entendeu quais  os  benefícios  do 
turno único e porque o Prefeito poderia decretar a vigência de turno único; em votação, o 
Requerimento número 18/2003 foi aprovado por sete votos favoráveis e um contrário – o do 
Vereador VILSON DIAS. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 37/2003-E, que 
“ALTERA A LEI  MUNICIPAL N.º  1.496/2003”,  nenhum  vereador  fez  uso  da  palavra;  em 
votação,  o Projeto de Lei  número 37/2003-E foi  aprovado por  unanimidade de votos.  Em 
Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 39/2003-E, que “AUTORIZA O EXECUTIVO 
MUNICIPAL A ALIENAR EQUIPAMENTOS E INSTALAÇÕES DA USINA DE RECICLAGEM 
E TRATAMENTO DE LIXO URBANO, AO CONSÓRCIO FIRMADO ENTRE OS MUNICÍPIOS 
DE DONA FRANCISCA, FAXINAL DO SOTURNO, SÃO JOÃO DO POLÊSINE E AGUDO E 
REVOGA A LEI N.º 820/92”, nenhum vereador manifestou-se; em votação, o Projeto de Lei 
número 39/2003-E foi  aprovado  por  unanimidade  de votos.  Em Discussão Geral  sobre  o 
Projeto  de  Decreto  Legislativo  número  01/2003,  que  “CONCEDE  TÍTULO  DE  CIDADÃ 
AGUDENSE À SENHORA LAURA MARIA LÜDTKE”: o Vereador RENI BOIJINK disse que 
todos  conheciam  a  senhora  Laura  Maria  Lüdtke  e  sua  dedicação  à  comunidade, 
especialmente nas áreas assistencial  e  de saúde;  disse que a homenageada com aquela 
proposição merecia o reconhecimento da Câmara e seria a décima oitava agraciada com o 
título de Cidadão Agudense; em votação secreta, o Decreto Legislativo número 01/2003 foi 
aprovado por nove votos favoráveis e nenhum contrário. No espaço da  PAUTA tramitavam 
os  Projetos  de  Lei  números  48/2003-L,  49/2003-E,  50/2003-E,  51/2003-E e  52/3002-L:  o 
Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que a instituição do turno único não ocorreria com 
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redução de salários, mas que a queda da receita do município até terminar o turno único e o 
valor empenhado que não vinha sendo pago ou estava por vencer mostravam que não havia 
outra  saída,  a  não ser  a adoção do turno único  por  sessenta  dias;  disse que não havia 
consenso sobre a possibilidade de o Prefeito decretar redução da jornada de trabalho, mas 
acreditava que Sua Excelência não tinha esse poder, já que a carga horária era definida em 
lei;  o  Vereador  RENI  BOIJINK  disse  que  apresentou  proposição  que  denominava  Emílio 
Arthur Berger via urbana de Agudo e que a Justificativa da mesma mostrava o que aquele 
cidadão  representou  para  o  progresso  de  Agudo  a  partir  de  material  de  pesquisa  do 
historiador  William  Werlang;  disse  que  a  adoção  de  turno  único  poderia  ocorrer  por  um 
período  menor  do  que  o  proposto  pelo  Executivo  para  avaliação  da  medida  e  que  os 
municípios da Quarta Colônia estavam tomando essa e outras medidas para reduzir gastos. 
No  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS:  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  na 
discussão sobre  a  adoção de turno único  não estava sendo considerada a  economia de 
recursos  ocorrida  no  ano  anterior  com  aquela  mesma  medida  e  o  prejuízo  que  isso 
acarretaria  aos produtores que dirigiam-se à Prefeitura e não encontravam atendimento e 
para o comércio, devido à diminuição do atendimento; disse que o setor de obras trabalharia 
menos do que  as  seis  horas  de  turno único  devido  as  deslocamentos  e  manifestou sua 
posição contrária àquela iniciativa; o Vereador RENI BOIJINK disse que o historiador William 
Werlang doou  à  Câmara um livro  sobre  a  família  Berger;  falou sobre  a  programação  da 
Semana da Pátria, lamentando o fato de que o desfile de estudantes da cidade não seria 
realizado; disse que, segundo a Secretária da Saúde, o pequeno número de pessoas que 
buscavam atendimento odontológico na Escola Antônio Soares fez com que o atendimento à 
população  da  região  Sul  passasse  a  ser  feito  na  Escola  Dom  Érico  Ferrari,  tendo  o 
equipamento  da  Escola  Antônio  Soares  sido  instalado  na  Escola  Farroupilha,  em 
substituição  ao  gabinete  odontológico  antigo  que  foi  desativado;  o  Vereador  PEDRO  DE 
LIMA falou sobre a necessidade de recuperação de acessos às propriedades mencionadas 
em  suas  indicações  apresentadas  naquela  noite;  disse  que  a  desativação  do  gabinete 
odontológico  de Rincão do Pinhal  prejudicava aquela  comunidade,  o  que ocorreu porque 
poucas pessoas eram lá  atendidas,  mas que  faria  movimento  para  que  aquele  posto  de 
atendimento fosse reativado; disse que o Prefeito tinha restrições à sua pessoa, pois, no ano 
anterior, havia sido exonerado da Secretaria da Agricultura sob a alegação de contenção de 
despesas e, no ano corrente, não se falava na exoneração de nenhum Secretário; disse que 
fazia  muito  tempo que  o  senhor  Arcildo  Müller  reivindicava  melhorias  em sua  estrada;  o 
Vereador  MOISÉS  KILIAN  disse  que  os  servidores  municipais  cumpriam  ordens  e  não 
escolhiam seu horário de trabalho; disse que a proposição de adoção de turno único veio do 
Executivo para reduzir despesas, mas que já esperava que alguns viessem a dizer que os 
servidores estavam escolhendo seu horário de trabalho;  disse que os mais fracos seriam 
prejudicados e lembrou o ditado “manda quem pode e obedece quem precisa”; o Vereador 
CARLITO SCHIEFELBEIN disse que, no ano anterior, houve apenas cinqüenta atendimentos 
no posto  dentário  removido da  região  Sul  e  que isso mostrava  a  falta  de divulgação do 
serviço; disse que a estrada que passa pela propriedade do senhor Arcildo Müller não estava 
tão ruim como divulgado em tom de deboche e que sua recuperação estava por acontecer; 
disse que a idéia “manda quem pode e obedece quem precisa”, comentada na Casa, era um 
retrocesso e que os agentes políticos deviam trabalhar por um serviço público diferente das 
regras que valeram há anos atrás; disse que matéria do jornal Correio do Povo daquele dia 
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dizia  que  o  MST  elogiou  o  trabalho  do  ex-Presidente  Fernando  Henrique  Cardoso  e 
contestava o Presidente Lula por preferir a influência de Antônio Carlos Magalhães e José 
Sarney e não da Senadora Heloísa Helena. Em comunicação urgente da liderança do PP, o 
Vereador  BETO  MÜLLER  disse  que  havia  informações  distorcidas  nas  declarações  de 
vereadores sobre a retirada do gabinete odontológico da Escola Antônio Soares; disse que 
participou da inauguração daquele gabinete e manifestou sua resignação com a remoção 
daquele equipamentol, pois havia pessoas pobres naquela região que não tinham dinheiro 
para pagar o deslocamento até Cerro Chato. Em comunicação urgente da liderança do PDT, 
o Vereador PEDRO DE LIMA disse não estava na Câmara para fazer deboche e que foi 
procurado pelo senhor Arcildo Müller porque ele teve seu veículo rebocado por um trator, o 
que  o  fez  ir  até  o  local  verificar  as  condições  daquela  via.  Após,  o  Senhor  Presidente 
convocou os senhores vereadores para a sessão extraordinária que realizar-se-ía naquela 
mesma  noite,  a  requerimento  do  Vereador  ALDO  HOPPE,  e  para  a  sessão  ordinária 
seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar,  foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a 
presente ata que,  após votada,  vai  assinada por  quem de direito.  SALA DAS SESSÕES, 
AOS 18 DE AGOSTO DE 2003.A.S.****************************************************************
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